

今年土地全深翻 明年產量過江南 神池人民大鬧土壤革命

馮子英 張坤文 葛勛業 任效文 賈樹華

(中共山西省神池縣委員會)

地处海拔 2,000 米的晋西北的神池人民，在建設社会主义总路綫的鼓舞下，遵循着党中央和毛主席的指示，在全党全民大煉鋼鐵，緊張地突击秋收运动中，同时进行土壤革命。一具具犁牛随着人們的吆喝声，整日价进行深耕。夜晚，参加秋收的劳动軍和机关干部、工商業者、市民、职工家屬、学生也揮鋤勁鏟投入了深翻地。到 10 月 11 日已把全县 31 万亩基本农田，隨收隨翻了 224,664 亩，其中一尺以上的 119,500 亩，二尺以上的 4,350 亩，三尺至五尺的 565 亩。其余 100,249 亩也都达到 7 寸至 9 寸(比往年深耕 3 寸到 5 寸)。目前全县人民正为争取更大的成績而进行着英勇的奋斗，一个空前未有的羣众性的深翻土地运动正洶湧澎湃地向前发展。你若走进神池地区。睜眼便是人山人海的深翻土地大軍。順風傳在耳下的是：农业大跃进，土地大翻身，万物上中生，深耕是根本，人民公社化，集体力量大，攻克深翻关，实现千斤县的歌声和口号声。

神池县仅有六万多人，可就有 80 万亩耕地，气候严寒，水土流失严重，历年广种薄收，排作粗放，产量突不破 80 斤。过去在民間也流傳着这样一段話：下籽二寸深，庄稼長的露出根，三日无雨禾苗枯，連雨三天澇成災，春风刮出犁床底，太阳晒干山药籽，長年受到头，汗滴禾下土，一年千辛苦，吃飽算好收。可見过去排作粗放，产量不能提高，致命的关键是不深耕。在全国工农业生产大跃进的形势下，神池人民为了彻底改变旧面貌，抱着“革命者不怕緊張”、“困难出英雄”的气概，提出：“今年土地全深翻，明年产量过江南，鼓足干劲上陣綫，挖穿大地震塌天”的战斗口号，以紅軍走長征的决心和愚公移山的毅力，向土壤革命大进军。

那么神池是如何开展了羣众性的深翻土地运动呢？从实际中得出如下几点經驗：

一、組織大辯論，駁倒怀疑論

許多事实充分証明，一个新事物的成長不是一帆风顺的。神池的土壤革命也是如此，它也是在自上而下的先进思想和保守思想的不断斗争中开展起来的。神池县委在討論毛主席提出深翻土地的号召和長葛县的經驗时，也有过分歧。仅有 26,000 多男女全半劳力

和 2,700 具耕畜的小县，就經營着 80 多万亩耕地，每具耕畜平均負担耕地 296.2 亩，每一男女全半劳力平均經營 29.5 亩土地。如果深耕大半土地就要荒蕪，如何办呢？經過討論許多同志主張用縮小耕地提高單位面积产量的办法来解决这一矛盾。但少数同志对少种、深耕是否能保証总产上升却发生了怀疑。到底是广种薄收淺耕土地呢？还是少种深耕提高單位面积产量呢？这就成为开展深翻土地在县委领导中必須首先解决的思想問題。后經過反复討論長葛县深耕增产的經驗，搬开神池历年产量的資料，进行了詳細的算賬对比：解放以来 1956 年是最好的年头，全县虽种 664,634 亩粮田，但因耕作粗糙，亩产才平均达到 78.9 斤，总产 5,200 多万斤。1957 年种 689,234 亩粮田，由于遭災，亩产降到 58.7 斤，总产仅达 3,796 万多斤。而大跃进的 58 年种了 61 万亩粮田，由于人民羣众百倍的辛勤劳动，異常的作物加工，28 万亩基本农田亩产可达 300 斤，加上一般农田的产量，总产將达到 8 千万斤到一亿斤，比 1956 年超过 92%，較 1957 年增加 1.63 倍，每人平均佔有粮食 1,636 斤，充分証明土地深翻是农业增产技术措施的中心，經反复討論一致認為多种土地不是增产的門路，而逐步縮小耕地提高單位亩产是神池变低产为高产，保証产量稳步上升的方向，决定明年的基本农田全部深耕。为了給深耕作好准备，县委在 7 月份就召开了全县党员扩大会議，提出 31 万亩基本农田全深翻的計劃，当时虽有少数人讚称，多数人却認為县委的計劃太“冒失”，他們說：“一下少种那么多土地不保險，不如少翻几亩試試看”，有的說：“神池地气涼，多种淺耕能沾光，耕的少了，莫說增产，恐怕連苗子也捉不住”。县委分析了情况，認為党内多数同志对深耕土地有抵触，若不統一党内思想，县委的深耕計劃勢必落空。于是便发动与会同志进行大辯論，在大会和小会上、先进思想和落后思想之間，展开面对面的斗争。大家回顾了神池祖傳土地只耕三、四寸深，松土层很薄，有些起风地，常常被春风把下种的山药籽刮出地面，証明淺耕土地是造成旱澇、风災和产量低下的根本原因。經過这场辯論，促进派佔胜了促退派，先进思想佔胜了保守思想，大家提高了認識，統一了思想，心情

舒暢了，干劲增大了，信心飽滿地接受了任务，积极主动地想办法克服困难。党内的思想就统一了，但深翻地的宣傳还未深入下去，8月初各地随着夏收陸續地开始了翻地。可是所翻过的地，并没有完全达到县委要求的深度，在8月8日，全县已翻地5千余亩，其中仅有900多亩达到一尺。本来組織套耕能够耕深，可就是不套耕，有的說：“深耕7寸，搬搖不动，土地大翻身，牛王活不成”，也有的說：“犁地一尺深，生土翻起甕，深耕能增产，我看不保險”，更有些人索性埋怨起來說：“耕不深咱有責，累死牛还得咱負責，这碗飯可不能吃了”；表现在另一方面是暗淺明深，假报“軍情”，本来7寸报成一尺。东湖乡馮庄子的社員草草耕作，应付“差事”，当有人檢查时就深耕，一不檢查仍就淺耕。这些思想归納起来，主要有三怕：第一、怕深耕翻起生土不長庄稼；第二、怕費工多，报酬少，不合算；第三、怕使坏牲畜。总之都屬“怀疑論”。县委認為上述三种顧慮是思想問題，也是实际問題，因此便把兩者統一起来进行解决。发动羣众开展了深耕好不好？能不能深耕？深耕会不会累坏牲畜的大鳴大放大辯論，田头、地边、食堂、工地、场面等到处都成了辯論的园地。全县3万2千多人参加了大辯論，貼出大字报45,000多張。城关国庆社在辯論时第四生产队长赵合林生气的說：“深耕土地翻起生土，連苗子也捉不住，还能增产”。第三队社員王应說：“我們队的地每年都是翻6寸多深，地平草淨，去年是大旱災，每亩产量还平均达到124斤，八、九队的土地全社数第一，可是他們只耕了三、四寸深，去年天旱，他們地內的庄稼旱死了，野草長大了，每亩才产74斤。我認為用套耕的办法，前犁翻起熟土，后犁翻松生土，熟土还在上边，硬层勾虛，保証能增产。”东湖灯塔社組織辯論时，社員郝四用亲身体驗和有怀疑的人論战，他說：“我在1956年种的一亩自留山药，种前刨了2尺深，产了6千斤，最大的一窩結蛋15斤。”这时还深入广泛地宣傳了宋村繁荣社山药亩产15,064斤、山口三星社葫蘆亩产538斤、虎北广益社谷子亩产1,023斤、郭家集体社莩麦亩产1,068斤等增产經驗，更証明了深耕能增产。各地經過羣众性的活人活事的算賬、辯論，原来有怀疑的人，也轉變了态度，鼓起干劲。另一方面，从县到社的領導干部都亲自动手，組織套耕进行試驗。強調地內石头多不能深耕的温嶺乡支書宋国祥看到县委書記掌犁深耕，便急忙拿起尺子到地巡回檢查，和社員一起研究技术。太平庄社員安六仁原是应付差事，看了乡支書董立智深翻一尺的地，和批評他的大字报，豁然大悟，向羣众做了檢查，原是嫌費力，怕少賺工，不是不能深耕。并表示决心，要求返工重耕。各社都选择了思想先进、积极負責、技术好的社員，共3千余人組成深翻軍。

深翻地是不是会把牲畜累坏呢？事实作了肯定的回答：牲畜就是一种劳动工具，深翻本身并不会使牲畜受到損害。問題倒在于如何合理使用，和使牲畜吃好、喝好、休息好。东湖灯塔社經查畜圈，发现21个畜圈是槽爛圈稀，牲畜进去，稀泥插在半腿，不能吃好、休息好。乡社干部立即組織70余个社員苦战一晚，实现了槽光圈淨。这一范例破了深翻会剥牛皮的迷。各社都規定，讓牲畜早出迟回、勤休息；普遍召开飼养員會議，提出勤檢查、勤打扫、勤墊圈、勤喂草，开展紅旗竞赛，經常进行評比。

与此同时，对于劳、畜力报酬問題，各社都根据具体情况，規定出計酬办法。

經過深刻的全民大辯論，打破了保守思想，解决了实际問題，“怀疑論”被駁倒，干部和羣众的干劲也就更大了，隨之一个声势浩大的土壤革命运动风起云湧地发展起来。

二、統籌安排，解决矛盾

广大羣众認識了深翻土地的好处后，就积极地投入深翻运动，全县有13,000余人参加深翻地，初期都組織套耕和人工翻，用套耕的办法，兩具耕畜一天翻2亩到2.5亩，用人工一鍬一鍬地翻，一整天每人只能翻半分到一分，虽然深达一尺以上，質量很好，但是費工太多。特别是鋼鉄任务很重，秋收又进入緊張阶段，任务大、時間紧，劳力少的矛盾就更突出了。这时乡社干部大叫劳力緊張，有的說：“深翻好是好，就是翻不了”。有极个别的怀疑派又乘机抬头，說什么“翻地一尺深，越干越不行，我說試試看，你們要全翻”，他們想打“退堂鼓”。只抓鋼鉄、秋收，放棄深翻呢？还是出謀計齊获全胜呢？这是摆在神池全党全民面前的严重問題。县委認為：今年丰收已成定局，全县粮食总产將比去年增長1.6倍多，干部羣众莫不欢欣鼓舞，因此必須突击秋收，不能丢損一顆；鋼鉄生产十分重要，是党和国家交給的重大政治任务，到年底煉出2650吨鋼的任务一定完成。而深翻地又是当前农事活动中的一項紧迫任务，对能否实现明年的跃进計划，乃是决定性的一环，絕對不能放松。劳动力也确实緊張。根据自县到社的算時間、算劳力、算农活、算工具、算畜力，全县57万亩秋作物的收获，需要687,000多个劳动日，31万亩基本农田全部深翻过，还得40万个劳动日。而全县共26,793个劳力，除外調劳力1,024、投入工業生产的4,241和搞副業、放牧的1,328人外，只剩下20,200个劳力，这样秋收和深翻尚缺179,595个劳动日。缺短劳力怎么办？县委就又自上而下的組織了大辯論，发动人人献計，个个出方。經辯論，采取了如下措施：

1. 挖掘潛力, 合理安排。根據生產需要和勞力的特長, 全县參加農業生產的 20,200 個勞力, 規划了 14,000 人組成秋收大軍, 6,200 人參加深翻地和積肥。組織了 2,706 頭耕牛和 180 頭驢馬進行深耕。在挖潛力中, 除全县實行了“五化”, 騰出 2,500 余个婦女和調動了 2,118 个半輔勞力參加秋收外, 發動機關幹部、工商業者、市民、職工家屬、中小學生等 5,400 余人參加秋收、深翻地, 并具體確定: 機關幹部、市民、工商業者、職工家屬、中學生每人創山藥 3 畝, 深翻地一畝, 高小學生每人創山藥 2 畝, 小學生每人創一畝。這樣就可投入 12 万个勞動日。

2. 革新工具, 改變習慣。為解決單靠套耕完不成深翻任務的困難, 县委在 8 月中旬召開了工具改革現場會議, 全县 360 余个能工巧匠大會師, 通過獻計、參觀、實習, 鑑定工具, 打破保守, 解放了思想, 改制出兩種深耕犁, 當場做了 42 部, 組織羣眾參觀。緊接着一個人人動腦筋, 个个想計策的羣眾性的工具改革運動在全县普遍展開, 半月內以鄉以社建起 24 个農具改革修配廠, 組織了 336 个鐵木業工人進行工具大革新。城關國社社主任丁廣乾和 19 个鐵、木匠刻苦鑽研, 晝夜苦幹, 經四次改制, 造出一種前犁底后邊代松土小刀子的雙層深耕犁, 用起來既操作簡便平穩, 又很省勁, 由一人操作兩頭牲畜拉, 一天可翻地 2.5 畝, 深達一尺以上, 比先前改制的深耕犁提高效率 40%。县委立即抓住這一典型, 組織了各社的鐵木匠 100 余人進行參觀, 使這一經驗馬上在全县推開。到現在全县已改制出 1,131 部深耕犁。同時制出 2,260 套滾珠軸承, 1,300 个刨山藥葫子, 143 部山藥磨粉機, 改良了 3,270 件運輸工具, 提高效率 5 倍多。此外, 還採取了就地攤場、就地打窖、改連枷打為碌碾碾的辦法, 來解決運輸困難, 節省勞力。以上共可節省工 7 万余个。

3. 組織大協作, 生產軍事化。秋初全县實現了人民公社化, 隨着生產單位的擴大, 和工農業建設的大規模進行, 將全县所有勞力按年齡組成地方、留守、野戰三軍, 打破鄉社界限, 城市與農村、山區與平川、開展了勞畜力、工具的全面大協作。五个公社調出 1,317 人和 272 頭耕畜進行秋收秋耕大協作, 中學、紅專大學抽出 550 人組成野戰軍, 支援各社突擊秋收。郭家鄉調動了山地村莊的 228 个勞力和 49 頭耕畜集中到土地肥沃的集體、巨和等生產大隊協作深耕。義井衛星人民公社組織了 3,500 个社員, 461 頭耕畜五天突擊深翻 5,600 畝。夜間打燈翻地、秋收的事例更為普遍, 仅八角鄉的 1,115 个社員苦戰四夜就担出 15,000 多担肥, 深翻 2 尺以上的地 115 畝, 運回 600 畝莊稼。這些又可節省三万九千九百三十三个工。

上述各方共可增加 229,933 个勞動日, 全县勞動

力緊張的問題得到解決, 使鋼鐵、秋收、深翻齊獲全勝。

三、加強領導, 不斷促進

土壤革命運動發展起來後, 必須加強領導, 不斷促進, 才能多、快、好、省地完成任務。神池县委在大鬧土壤革命運動中, 除連續不斷地召開廣播大會、電話會和通過小報、通報等不斷傳播各社的深翻經驗, 宣揚深翻地中的好人好事外, 县委委員分工包干, 坐陣五片指揮戰鬥。并抽調了 100 名強有力的縣鄉幹部, 到各鄉社擔任突擊連長, 這些都對促進運動向前發展起了巨大的組織保證作用。同時深入廣泛地開展了社與社、隊與隊、人與人之間的比組織、比出勤、比數量、比質量、比技術、比軍事化行動的紅旗競賽, 挑戰書、應戰書達二万份, 到處充滿比先進、爭先進、超先進的氣氛。大羊泉農業社, 在全鄉的紅旗評比中落在最後, 社主任袁文清立即召集社員開了促進會, 發動全體社員突擊, 將先淺翻過的 311 畝全部重翻過, 達到一尺深。并且充實了深翻隊伍, 一躍而為先進。各社還推行了定人、定地、定時、定工、定質、定量的責任制, 增強了責任心。城關鄉的社員自覺地制定出深翻驗收標準: 第一、土地深翻一尺以上; 第二、完成深耕定額; 第三、講究技術, 必須是翻起熟土、翻松生土, 不搗亂土層; 第四、保證牲畜膘肥體壯。規定 10 天評比一次, 凡達到上述要求的, 就給予獎勵, 達不到的要受批評。社員們个个精神煥發, 干劲沖天, 全鄉出現了 70 个深翻地模範。義井衛星人民公社召集突擊連長、公社幹部、掌犁技術員開了現場會, 各个大隊紛紛倡議開展競賽。義井大隊發動了 400 多个社員 51 頭耕畜苦戰三晝夜, 翻地 546 畝。各大隊都增加了翻地隊伍和驢馬具, 大大推動了深翻地工作。各社、隊繼續通過鳴放辯論, 開展批評與自我批評, 利用休息時間進行參觀, 通過黑板報、廣播筒、生產快報等形式表揚先進人物, 促進運動健康發展。由於土地深翻能增產深入人心, 深翻土地就成為羣眾自覺的行動, 社員們隨身帶着尺子或在鞭杆上刻下尺寸, 邊翻邊檢查, 唯恐不合標準。各地的羣眾都說: “翻地一尺深, 扎下丰收根, 今秋大家多流汗, 明秋糧食堆成山”。現在全县為了加快秋翻速度, 正大搞繩索牽引, 力爭在上凍前, 把 31 万亩基本農田全部深翻一遍。

